破解涉案财物管理难题"厦门模式"深受好评

跨部门涉案财物管理学术研讨会在厦召开,来自全国多所高校专家学者和省市级公检法单位与会人员实地参观考察厦门市跨部门涉案财物管理中心



 \bigcirc

跨部门涉 案财物管 理学术研 讨会在厦 门召开。

文/图 本报记者 柯恺筠 通讯员 厦公宣 实习生 张文熠

3月18日,跨部门涉案财物管理学术研讨会在厦门市召开。全国专家学者会聚厦门,实地考察跨部门涉案财物管理"厦门模式",聚焦涉案财物管理难题展开一场实务与理论的"头脑风暴"。

开幕式上,中国刑事诉讼法学研究会名誉会长、中国政法大学教授下建林及公安部法制局、厦门市公安局领导分别为研讨会致辞。"厦门的做法很有创新,很有启发,走在全国前列。厦门在市委政法委的统筹下,涉案财物管理跨部门参与,创新引入社会力量,在保证司法公正的同时,也保障了公民的合法财产。"卞建林表示,厦门的跨部门涉案财物管理机制值得总结推广。

中国人民公安大学、厦门市公安局、厦门市财政局及相关企业单位就跨部门涉案财物集中管理和先行处置研究横向科研项目进行了签约仪式。"'产学研'一体化项目的成功签约,将促使'政、校、企'深度合作,进一步促进涉案财物管理理论与实践的结合,不断推动机制的深化改革和法学理论的创新发展。"厦门市公安局法制支队支队长吴德富说。

其间,与会嘉宾实地参观考察了 厦门市跨部门涉案财物集中管理中心,他们走进监控中心、车辆存放区、 智能存储区、贵重物品保管区等功能 区域,围绕涉案财物集中管理中心的 机制运转、信息安全、处置权流转、财 政监管等方面,现场讨论交流。

当天下午,在实地参观后,与会专家学者围绕"跨部门涉案财物管理和先行处置"主题进行了深人发言交流。研讨会共分实务和理论两个篇章。

据介绍,该研讨会由中国人民公安大学、厦门市委政法委、厦门市公安局、厦门市财政局主办,兴业银行股份有限公司厦门分行、淘宝(中国)软件有限公司等单位协办,来自全国多所高校的专家学者、省级市级公检法单位工作人员共50余人参加本次研讨会。



▲跨部门涉案财物集中管理和先 行处置研究横向科研项目签约仪式。



▲全国多所高校的专家学者以 及省市级公检法单位工作人员共 50 余人参加本次学术研讨会。

实务篇

7位公检法领域的实务工作、研究人员,分享了实务工作中涉案财物管理机制的应用情况,并就需要进一步研究完善的问题提出建议。发言由厦门大学法学院教授刘学敏主持,四川大学法学院教授、法学研究所所长龙宗智做评论。

"厦门模式"走在全省前列

●福建省公安厅法制总队政委袁志东:

厦门作为改革开放的前沿城市,在深化涉案财物管理 改革方面开创了"厦门模式",走在全省前列,为我省甚至 全国的涉案财物管理机制改革提供可借鉴、可复制的宝贵 经验。

我省公安机关一贯高度重视涉案财物管理工作,早在2017年就出台涉案财物集中管理相关工作意见,推动我省涉案财物管理机制改革。当前,我省乃至全国关于涉案财物管理的立法还存在不足,建议通过上位法立法,为涉案财物管理机制改革实践提供法律支撑。

机制改革展现"四化"特色

●厦门市公安局法制支队支队长吴德富:

我市涉案财物管理机制改革,是传统管理模式所产生的 困境与社会治理体系、治理能力现代化要求相结合的必然结果,是提高执法司法效能的有效手段。运行以来,涉案财物 跨部门集中管理机制展现出规范化、集约化、信息化和统一 化四个显著特色。

立足新起点,我们将继续在法治轨道上,不断推动涉案 财物管理实践改革和法学理论的创新发展。

新机制有效降低行政成本

●厦门市财政局一级调研员陈朝阳:

建立跨部门涉案财物管理机制,既符合上级工作要求,也有效维护当事人合法权益,体现了共享共用资源,发挥资源集约、低碳环保的带头作用,有效降低行政成本。

建议加快推进涉案财物先行处置工作,优化涉案财物处置方式,提升管理信息化智能化水平,财政部门将进一步做好配合工作。

解决涉案财物"四难"问题

●厦门市人民检察院案件管理部副主任吴雪莹:

跨部门涉案财物集中管理模式极大地实现了涉案财物的 线上流转,最大限度解决了涉案财物在实物流转中的扣押难、 保管难、移送难和处置难的问题,实现涉案财物动态追踪。

建议下一步,将监委、海关、海警等部门的涉案财物纳入统一管理,增强涉案财物智能化管理平台与检察院涉案财物系统对接。

新机制产生四方面实践效应

●厦门市翔安区人民法院执行局局长林良生:

跨部门涉案财物集中管理机制产生的实践效应:一是一体化运作,让交接更有序规范;二是一站式存储,让保管更安全更集约;三是一键式处置,让处置更便捷更高效;四是一条龙服务,让流转更专业更精准。新机制赋予法院执行处置新动能,有效减轻基层办案人员工作压力。

推进财产刑执行检察工作

●最高人民检察院第五检察厅检察官、第三办案组负责 人谢佳:

财产刑执行法律监督工作近年来得到长足发展,但相关 法律规定仍有待进一步细化和规范。未来,希望在财产刑执 行法律监督工作中能与高校、公安、法院等部门深入交流合 作,共同推进涉案财物管理和财产刑执行法律监督工作。

现代物流提升涉案财物处置效率

●廊坊燕京职业技术学院财经系副主任、教授姜阀: 现代物流的应用有利于提升涉案财物处置的水平、涉案 财格外署的质量。涉案财务处置的水平、涉案

现代物流的应用有利了提升沙采购物处直的水干、沙采财物处置的质量、涉案财物处置的效率,也有利于涉案财物处置方面与国际司法的合作。

理论篇

5位来自高校的专家学者,就参观的厦门市跨部门涉案财物管理中心发表看法,并结合专业研究成果从理论方面进行专业研讨,从理论高度对涉案财物管理中仍存在的问题提出制度化解决方案。发言由中国人民大学法学院教授刘计划主持,清华大学法学院教授张建伟做评论。

"厦门模式"有四个亮点

●四川大学法学院教授、法学研究所所长龙宗智:

"厦门模式"有几个亮点:一是引入财政监管;二是引入 刑事涉案财物审前先期处置;三是仓储和物流一体化管理; 四是中心的功能进一步拓展。

希望未来深化"厦门模式",加强涉案财产先期处置等涉案财物管理相关法律规定,推动实践发展。

厦门经验体现综合治理理念

●厦门大学法学院教授李兰英:

厦门跨部门涉案财物管理中心的经验,体现了综合治理的理念,是社会治理能力和治理体系现代化的体现,是共治共享共赢的有益探索。

未来,厦门跨部门涉案财物管理中心在运营管理上,应该多摸索项目保值甚至增值的运营手段,以此减轻财政压力,实现可持续发展。

将涉案财物管理融入刑诉程序

●华东政法大学纪检监察法学研究院院长、教授张栋: 厦门跨部门涉案财物管理机制做得很好,特别是在自动 化电子化方面尤为先进。"厦门经验"有我们值得借鉴的地 方。

如何将涉案财物管理完善成为一种工作机制,融入我国 刑诉程序中,是下一步工作的重点难点。目前,国外涉案财 物管理相关成熟经验可作为补充借鉴。

强化非法集资案涉案财物处置

●北华航天工业学院副教授张元鹏:

厦门跨部门涉案财物管理中心令我感到很震撼,这在全 国范围内是非常领先的。

针对非法集资案件中的涉案财物处置,应强化非法集资案件中涉案财物处置的地位,树立人财并重的观念,加强对合法财产的保障,积极听取案外人意见,加强对集资参与人参与权、知情权的保障。

"厦门模式"向现代化管理转型

●中国人民公安大学法学院院长、教授李玉华:

跨部门涉案财物管理中心是我国涉案财物管理从传统走向现代的具体体现。厦门在这个方面积极探索,形成了"厦门模式",在涉案财物管理社会化和先期处置方面具有典型性。现代化涉案财物管理中心的功能不应仅仅停留在涉案财物保管层面,而应当包括服务司法办案、保值增值、协助处置等,需要公检法司财等部门以及企业共同参与推动。

を链接

涉案财物跨部门管理 厦门推出多项创新举措

厦门市跨部门涉案财物管理中心目前人库保管刑事、行政涉案物品共计108万余件、节约财政资金1000余万元



文/本报记者 柯恺筠 图/厦公宣

2019年,在厦门市委政法委的统筹协调下,厦门市公安局、厦门市财政局联合检察院、法院等部门,创新打造了"线上线下结合、政府企业配合、部门联通共用"的跨部门涉案财物集中管理机制。多项创新举措在全省乃至全国处于领先位置。

目前,厦门市跨部门涉案财物管理中心入库保管刑事、行政涉案物品共计108万余件,有155家执法单位纳入跨部门涉案财物管理机制进行管理,公检法通过平台进行处置权移送的案件12400余起,通过物证一站式鉴定委托送检案件5000余起,节约执法人员工作时间10万余小时,节约财政资金1000余万元。

坚持问题导向着力破解"四难"问题

"扣押难、保管难、移交难、处置难"是长期困扰公、检、法、财等部门涉案财物管理的四大难题。

2019年,围绕解决"四大难题",坚持改革创新, 跨部门涉案财物集中管理新机制应运而生,实现全流 程监管、专业化服务、规范化管理、集约化处置,有效 破解了涉案财物管理难题。

2022年,厦门市公安局又进一步畅通管理通道,联合多部门制发《厦门市提升跨部门涉案财物管理质效实施方案》,部署开展全市公安机关涉案财物专项清理处置工作,着力解决在涉案财物发还、收缴、追缴、处置等环节中存在的突出问题,加快推动提升我市涉案财物管理质效。

探索先行处置 实现涉案财物保值

部分案件办理时间长,涉案财物在此期间滞留,可能产生贬损造成社会资源浪费。例如,长期放置无人使用的汽车,贬损速度极快。

厦门市委政法委、厦门市中级人民法院、厦门市人民检察院、厦门市公安局、厦门市财政局以刑事涉案扣押车辆为突破口,积极探索,在依法合规的基础上积极推动刑事涉案财物先行处置机制落地,联合出台了《厦门市跨部门涉案财物管理办法》《厦门市刑事涉案车辆先行处置暂行办法》等一系列规范性文件并形成制度,确保涉案财物从扣押、收缴、查封、移交到处置实现规范化运行和管理。

2020年12月29日,厦门市公安局召开"刑事涉案车辆先行拍卖"新闻发布会,组织首次刑事涉案车辆先行拍卖会,7辆刑事涉案车辆由厦门建发拍卖行在中拍平台进行线上公开拍卖。该先行处置案例为全省首创,通过先行处置,不仅节约了司法行政成本,提升了司法公信力,也有效维护了当事人合法权益。

突出改革创新 开创物证鉴定新模式

厦门市公安局在严格遵循法律规定的前提下,以"内部机构鉴定为主线、社会机构鉴定为支撑"为原则,公开招投标引入厦门市美亚柏科信息安全研究所有限公司(福建中证司法鉴定中心)和福建正泰司法鉴定中心两家鉴定机构,线下购买社会化司法鉴定服务,通过专业化服务和规范化管理,让数据多跑"腿",办案人员少跑路,开创了一站式司法鉴定服务新模式,有效缓解制约执法办案效能的鉴定难问题。

2022年7月,物证一站式司法鉴定模式在厦门市公安局思明分局和翔安分局进行试点运行,有效提升了全市物证鉴定工作的专业性、时效性和安全性,提高了办案效率,降低了执法办案风险,司法公信力和群众满意率显著提升,受到广大办案民警的欢迎。目前,该模式已在全市各级公安机关全面铺开运用。

此外,针对涉案款项监督管理处置等难题,市公安局在全省首创案件暂扣款和保证金信息化管理机制,推动涉案款项管理处置"去现金化",通过"全渠道缴款和支付""一案一人一账户""自动记账对账"等手段,确保款项缴交和支付"一趟不用跑",实现对款项实时、动态、全流程信息化管理。

促进共治共享 降低成本提升执法效能

截至目前,全市已有155家执法单位纳入跨部门涉案财物管理机制进行管理,通过规范化管理,实现涉案财物保值增值,提高执法效率,降低执法办案风险,最大限度避免了当事人合法权益受损。同时也降低了执法成本,仅公安机关就清退15家涉案财物保管场所,节约执法人员工作时间10万余小时,节约财政资金1000余万元。

福建省政府将该机制作为改革创新成果在全省复制推广,全国教整办和公安部法制局分别编发简报推介该机制,财政部将厦门市列为2021年度中央与地方财政政法领域共同研究重点课题试点城市。《人民日报》、中央电视台等主流媒体刊文报道,全国50余家单位到厦门进行参观考察。